

2022年4月2日，“壮族三月三·八桂嘉年华”主会场活动在南宁市青秀山研幕。图为壮族天琴和铜鼓表演



广西山清水秀生态美的金字招牌更加闪亮，漓江生态保护取得显著成效

凝心聚力建设新时代 中国特色社会主义壮美广西

党的十八大以来，广西壮族自治区党委、政府认真贯彻落实党中央各项决策部署，团结带领全区各族人民凝心聚力建设新时代中国特色社会主义壮美广西，办好一系列喜事盛事，干成一系列大事要事，解决一系列难事急事，全面打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，扎实做好“六稳”“六保”工作，交出了亮眼答卷，谱写了浓墨重彩的壮丽华章。



2022年9月16日，第十九届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会在南宁开幕。图为南宁国际会展中心



全面对接粤港澳大湾区建设，加快构建连接粤港澳大湾区快速通道网络，推动“两湾”联动进入“快车道”。图为两广运输大动脉西江“黄金水道”上的贵港港

着力在推动边疆民族地区高质量发展上闯出新路子。坚持把高质量发展作为经济社会发展的主旋律，不断推动质量变革、效率变革、动力变革，制定《关于完整准确全面贯彻新发展理念推动高质量发展的决定》，加快构建现代化经济体系。坚定不移做实做强做优实体经济，全面实施科技强桂和工业振兴三年行动，形成10个千亿级工业产业集群、6个千亿级特色农业产业集群和一批现代服务业集聚区，制糖、机械、冶金、有色金属等传统产业加快迈向高端化、绿色化、智能化，蚕茧和桑蚕丝产量保持全国第一，新能源汽车产量占到全国的1/7。高新技术企业突破3300家，综合科技创新水平指数达53.51%，战略性新兴产业对工业增长的贡献率超过30%。基础设施建设成效显著，基本实现市市通高铁、县县通高速、片片通民航。北部湾经济区、珠江—西江经济带、桂林世界级旅游城市、左右江革命老区协调发展，强首府战略加快实施，北钦防一体化稳步推进。今日广西，发展动能不断增强，发展活力不断彰显，发展协调性不断提高，在新征程上正努力跑出速度、跑出风采、跑出成绩。

着力在服务和融入新发展格局上展现新作为。坚持以高水平开放引领高质量发展，在落实“三大定位”新使命上持续发力，与东盟开放合作不断深化，中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会常办常新，中国—东盟信息港等重大开放平台能级提升，“南宁渠道”影响力不断扩大，东盟连续22年保持广西第一大贸易伙伴地位。高水平共建西部陆海新通道，平陆运河实现实质性开工、持续性建设，建成通航后，将直接开辟广西内陆及我国西南、西北地区运距最短、最经济、最便捷的出海通道。北部湾港开通通航30万吨级邮轮

的新篇章，集装箱吞吐量增速连续四年位居全国沿海主要港口第一位，海铁联运班列突破6000列，辐射范围增加到17个省份60个市，实现与100多个国家和地区的200多个港口通航，加快打造成为连接中国与东盟时间最短、服务最好、价格最优的陆海新通道。深度融入国内大循环和国内国际双循环，全面对接粤港澳大湾区，一批互联互通项目开工建设，积极构建“大湾区—北部湾经济区—东盟”跨区域跨境产业链供应链，广西自贸试验区建设稳步推进，入驻企业总数超7.6万家，是自贸试验区设立前的20倍。今日广西，“海”的潜力加速释放，“江”的活力不断激发，“边”的文章积极做足，改革开放这盘棋越走越活，独特的区位优势正更好转化为开放发展优势。

着力在推动绿色发展上迈出新步伐。全面践行“绿水青山就是金山银山”理念，把生态文明建设贯穿于经济社会发展全过程和各领域，出台《关于厚植生态环境优势推动绿色发展迈出新步伐的决定》，健全生态文明建设和生态环境保护工作责任体系。广西山清水秀生态美的金字招牌更加闪亮，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，城市环境空气质量、地表水水质、近岸海域水质稳居全国前列；石漠化植被生态质量呈改善趋势，比例达99.2%，红树林面积超14万亩，排全国第二，森林覆盖率62.55%，排全国第三。印发《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的实施意见》，坚决淘汰污染企业低端产能，打好“绿色牌”“富硒牌”，大力发展大健康、生态农林业、节能环保制造等绿色产业，获批各类国家循环经济示范试点38个。今日广西，良好生态成为最普惠的民生福祉，绿水青山成为秀甲天下的亮丽名片，一幅具有广西特色的产业强、百

姓富、生态美的绿色发展画卷正徐徐展开。

着力在巩固发展民族团结、社会稳定、边疆安宁上彰显新担当。扎实推进共同富裕，集中力量抓好普惠性、基础性、兜底性民生建设，就业、教育、医疗、社保等民生事业全面发展，学前教育毛入园率、九年义务教育巩固率、基本医保参保率稳步提高，社会保障基本实现应保尽保。扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，加强对乡村振兴重点帮扶县的倾斜支持，2021年，城镇居民、农村居民人均可支配收入分别为2012年的1.9倍、2.4倍，各族人民生活加快改善，法治广西、平安广西建设扎实推进。深入开展民族团结进步宣传教育，加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区。深入实施兴边富民行动，进一步提升边境地区公共服务、产业发展水平，坚决守好祖国“南大门”。丰富人民群众精神文化生活，公共文化服务网络覆盖城乡，“壮族三月三”等民族特色文化品牌影响力进一步提升，群众性精神文明创建活动扎实开展。今日广西，壮乡儿女正在用勤劳的双手创造更具品质更有品味的美好生活。

迈向现代化新征程，全区上下将努力建设更为繁荣富裕、团结和谐、开放包容、文明法治、宜居康寿的广西，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家广西篇章。

数据来源：中共广西壮族自治区委员会宣传部



柳州市柳东新区一家汽车企业忙碌的自动化生产线



西部陆海新通道海铁联运班列

2021年11月3日，15万吨级大型集装箱船成功首航钦州港